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ПАРТНЕРСТВО ШКОЛИ, СІМ’Ї ТА ГРОМАДИ В КОНТЕКСТІ 

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ 

У сучасних умовах трансформації та невизначеності в українському 

суспільстві зростає значення взаємодії між різними соціальними 

інституціями, зокрема між школою, сім’єю та громадою. Ефективне 

партнерство цих трьох складових є запорукою повноцінного розвитку 

особистості дитини, формування її активності, соціальної зрілості, моральних 

якостей, а також успішної соціалізації. Ця взаємодія слугує основою для 

формування сприятливого середовища, що сприяє не лише здобуттю освіти, 

але й гармонійному розвитку, вихованню та становленню дитини як 

громадянина. 

Загалом соціально-педагогічна робота, як інтегративна діяльність, 

охоплює широкий спектр завдань, спрямованих на підтримку дитини в 

здебільшого в процесі здобуття освіти, забезпечення її комфорту, адаптації 

до середовища, профілактику девіантної поведінки. На нашу думку вона має 

ґрунтуватись гуманізму, індивідуального підходу, людиноцентризму, 

науковості, системності та партнерства. За таких умов взаємодія закладу 

освіти, сім’ї та громади буде відігравати ключову роль у задоволенні 

соціальних потреб дитини, досягненні цілей її соціального виховання та 

формуванні соціально активної особистості. 

Проблематику соціальної роботи в громаді активно досліджують такі 

науковці як Василюк Т. [7], Гордєєва Т. [1], Іващенко К. [6], Кравченко О. 

[2], Семигіна Т. [4], Слозанська Г. [5] та інші.  

В контексті цього дослідження варто зупинити увагу на рівнях 

соціальної роботи запропонованих Т. Семигіною: 

 індивідуальний (врахування психофізичних, вікових, індивідуальних 

особливостей людини); 

 соціальні мікросистеми (соціальні інститути, які оточують людину); 

 мезосистеми (взаємодія різних соціальних мікросистем, зокрема на 

рівні громади); 

 макросистеми (соціальна, освітня, гуманітарна, соціокультурна 

політика).  

Сім’я є первинною інституцією соціалізації дитини. Саме в родинному 

колі дитина отримує початкові уявлення про моральні цінності, моделі 

поведінки, норми взаємодії. Надалі цей процес підхоплює заклад освіти. В 

ньому проходить систематизація знань, формування загальних та соціальних 

компетентностей. Співпраця між цими двома соціальними інститутами має 

бути побудована на принципах довіри, взаєморозуміння, поваги до ролі 

кожного учасника процесу та взаємної відповідальності. Окремо зауважимо, 
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що нині присутня тенденція перекладання відповідальності за процес 

виховання дитини між цими двома інститутами. Хоча їх взаємодія  дозволяє 

враховувати індивідуальні особливості дітей, знижувати рівень 

конфліктності, сприяти більш повному розкриттю потенціалу дитини та 

створенню сприятливого мікроклімату в освітньому середовищі школи. На 

нашу думку форми партнерства між школою і сім’єю можуть бути 

різноманітними: анкетування, батьківські збори, воркшопи, групова робота, 

індивідуальні консультації, майстер-класи, спільні виховні заходи, тренінги 

тощо.  

Не менш важливою є взаємодія закладу освіти та громади. В сучасних 

умовах децентралізації громади є ресурсними центрами, які здатні всебічно 

сприяти пошуку нових кроссекторальних зв’язків та залучати необхідні 

ресурси задля власного розвитку. Суб’єктами громади, які можуть виступати 

партнерами школи у створенні умов для всебічного розвитку учнів є: бізнес-

сектор, благодійні фонди, громадські об’єднання, заклади позашкільної 

освіти, заклади та установи культури, органи місцевого самоврядування, 

представництва (філії) міжнародних організацій, релігійні організації, 

спортивні школи тощо. Так, наприклад, проведення спільних із закладами 

культури заходів культурно-мистецького спрямування реалізується ідея 

естетичного, соціального виховання та формується у дітей відчуття 

приналежності до громади, відповідальності.  

Окрім того важливим питанням є впровадження освітніх компонентів у 

шкільну програму із громадянської освіти, розробка соціально-педагогічних 

програм профілактики делінкветної поведінки, булінгу або домашнього 

насилля. В цьому контексті є цікавою концепція «Школа як осередок 

громади», яка передбачає залучення та раціональне використання всіх 

можливих ресурсів для розвитку освітнього ландшафту із залученням учнів 

до соціально-громадського життя громади.  

Не можна оминути увагою співпраця з поліцейським офіцером громади 

або офіцером освітньої безпеки. З 2024 р. в Україні стартувала пілотна 

ініціатива щодо запровадження в 1000 шкіл офіцерів служби освітньої 

безпеки, які закріплюються за закладом освіти для забезпечення пропускного 

режиму, недопущення продажу алкоголю і тютюну неповнолітнім на 

прилеглій до школи території, організації евакуації, посилення пожежної 

безпеки, проведення профілактичних заходів та реагування на випадки 

булінгу [3]. 

У контексті соціально-педагогічної роботи важливо залучати громаду 

до вирішення проблем здобувачів освіти з особливими освітніми потребами. 

Соціальні сервіси та неурядові організації можуть надавати необхідну 

допомогу у забезпеченні соціального захисту та супроводу дитини. Зокрема, 

досвід кроссекторальної взаємодії між закладом освіти, службою у справах 

дітей, центрами соціальних служб та іншими організаціями показує 

ефективність комплексного підходу до вирішення соціальних проблем. 

Вважаємо, що задля реалізації ефективного партнерства між школою, 

сім’єю та громадою в контексті вирішення соціальних проблем дитини варто 
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створити єдиний підхід до координації та співпраці. На нашу думку до форм 

такого партнерства можна віднести організацію консультаційних центрів при 

закладах освіти або культури та створення міжвідомчих робочих груп. 

Головною умовою ефективного партнерства є забезпечення рівної 

відповідальності всіх суб’єктів, а також їх відкритість.  

На підставі вище викладеного можемо зробити висновок, що 

партнерство школи, сім’ї та громади є не просто формою взаємодії, а 

необхідною умовою задля успішної соціалізації дитини, її гармонійного 

розвитку та формування активної громадянської позиції. Соціально-

педагогічна робота має бути спрямована на створення сталих і ефективних 

кроссекторальних зв’язків між усіма учасниками освітнього процесу й 

іншими зацікавленими сторонами. Тільки за умов спільної відповідальності 

та взаємної підтримки можна досягти відповідних результатів задля 

подолання проблем дитини на рівні громади. 
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